



四川康定铸牢中华民族共同体意识

『石榴花』开籽同心

王明峰
孙学花

新时代
新画卷

“跑马溜溜的山上，一朵溜溜的云哟，端端溜溜地照在，康定溜溜的城哟……”

四川省甘孜藏族自治州康定市，因这首《康定情歌》名扬海内外。康定，有康泰安定之寓意，是历史上茶马古道重镇，多文化交融的历史渊源深厚。在这片1万多平方公里的土地上，生活着20多个民族。一直以来，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，团结奋斗、繁荣发展，开出美好生活之花。

日头村位于康定市西南部，平均海拔3200米，属于半农半牧村，这里春天花海如潮，夏天绿浪滚滚，秋天满眼金黄，冬天白雪如毯……

来到日头村，只见一条河蜿蜒流淌，特色藏式房屋错落有致地散落两岸，一家民宿映入眼帘。

它是传统的木雅藏房，走进民宿，楼道里石头砌成的墙壁、藏式橱柜和椅子，与简约大方的吊灯相互映衬，汉族与藏族的元素在这里相得益彰。

民宿的主人洛让银登，是土生土长的日头村人，标准的康巴汉子。在许多人眼中，他的爱情是一个传奇。

洛让银登曾经在甘孜州色达县工作，2012年的一天，他在从康定回色达的路上遇到来旅游的林彩平，两人相谈甚欢。“刚认识的时候，就觉得他人很善良，总问我晕不晕车，有无高原反应等。虽然初次相识，但有种相见恨晚的感觉。”林彩平回想起两人第一次见面的场景，记忆犹新。

一个是从小吃着酥油糌粑长大的藏族小伙子，一个是三餐不乏各类海鲜的福建汉族姑娘，从沿海城市到高原农牧区，两个看似毫无交集的人，奇妙地走到了一起，成了一家人。

“我们的孩子既会说普通话，也会说木雅语，还会讲粤语。”林彩平说，在日头村，她的幸福生活以另一种方式打开：“可以看到蓝天白云下青稞是怎么慢慢长大的，酥油是怎么做成的，很有趣，这里的人非常淳朴，他们对大自然的爱护和敬畏让人感动。”

“我们的共同语言越来越多，林彩平对我们藏族的文化、习俗等很感兴趣。”洛让银登说。日头村的自然风光和乡土人情深深地吸引着林彩平，也吸引着远道而来的游客。

洛让银登和林彩平的爱情，不仅开出了幸福花，也开出了致富花。他们开的民宿是日头村第一家，旅游旺季的时候入住率超过80%，2023年收入达80余万元，周围的村民看到了新的致富之

道。在洛让银登的影响下，目前，日头村已经有3家成熟的民宿，还有14家正在筹建中。“大家共同致富才是硬道理。”洛让银登说。

家国情怀也是增进民族团结的精神纽带。在康定折西高原的呷巴乡铁索村，有一个爷孙三代从军的家庭。

降巴克珠从小就从父亲那里知道爷爷是一名英勇善战的军人，在心里埋下了红色的种子。受爷爷和父亲的影响，降巴克珠应征入伍后，荣立一等功2次、二等功1次、三等功多次，并加入了中国共产党。降巴克珠听着爷爷和父亲的战斗事迹长大，如今只要他回家乡，都会把爱党爱国的忠诚情怀传递给村里的父老乡亲，村民也很受触动。“降巴克珠很能干，为我们村争了光。”村民巴初说。

“石榴花”开，情满康定。洛让银登、降巴克珠这两个家庭的故事，是康定各族人和谐相处的缩影。

在康定这座“溜溜”的小城，还有很多温暖的故事——在甲根坝镇日欧村坚守8年的驻村第一书记刘涛，用青春书写脱贫攻坚、乡村振兴的答卷，身为汉族的他村里的藏族群众打成一片；孔玉乡色龙村党支部书记陈永强发挥“石榴籽工作室”的优势，带领全村人把色龙村打造成人人向往的世外桃源，先后获得“全国特色民族村寨”“四川省四好村”等荣誉，许多外地游客慕名前来……

“康定自古以来就是藏族、汉族等多个民族的聚居地，各民族人民同顶一片天、同耕一片田、同饮一江水、同建一家园。康定牢牢把铸牢中华民族共同体意识这一灵魂主线，实施同心共融、同心共富、同心共居、同心共治、同心共享‘五大工程’，夯实铸牢中华民族共同体意识的思想、物质、社会、法治、民心‘五大基础’，从细微处入手，把民族团结的种子撒在家庭这个最小单元，团结带领康定各族群众建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新康定，让情歌大地上的民族团结之花更加绚丽多彩。”康定市委主要负责人说。

近年来，康定市正发生着日新月异的变化，脱贫攻坚完美收官，乡村振兴如火如荼，旅游产业异军突起，各项事业向好发展，各族人民在开满“石榴花”的情歌大地上，团结奋斗，共创美好生活。

图①：康定市甲根坝镇景色。林革文摄

图②：康定“四月八”跑马山转山会文艺表演。康定市融媒体中心供图

图③：康定市孔玉乡色龙村以文艺表演形式开展民族团结主题活动。康定市孔玉乡政府供图

图④：贡嘎雪山日照金山。林革文摄

图⑤：洛让银登夫妇。洛让银登供图

图⑥：康定城一角雪景。林革文摄